



# 劳动节 致敬最美劳动者

## 我市36个集体和个人获省级表彰

本报讯(记者 双红) 4月30日,山西省五一劳动奖表彰大会在太原隆重举行,全省共有438个集体和个人受到表彰。其中,我市表现突出,5个集体荣获省五一劳动奖状,22名个人获省五一劳动奖章,9个集体获评省工人先锋号,展现了各行各业劳动者的卓越贡献。

我市此次受表彰的集体和个人来自装备制造、能源化工、教育医疗等多

个重点领域。其中,市不动产登记中心等5个集体获山西省五一劳动奖状;市森海食用菌种植专业合作社技术总监,初级农艺师马亮等22名个人获山西省五一劳动奖章;市公安局交通警察支队特勤大队等9个集体获山西省工人先锋号。

据悉,今年推荐评选工作始终坚持群众路线,坚持公开、公平、公正原则,坚持以政治表现、工作实绩和贡献

大小为标准,坚持严格执行“两审三公示”(初审和复审两次审核,所在单位、市级和省级3次公示)制度,坚持自下而上、逐级审核、严格把关,还首次应用劳模管理平台实现网报网评,确保了评选工作严谨、合规、高效、公正。今年的评选表彰对象突出四大特点:突出新质生产力对象,突出重点领域,突出产业工人、基层一线,突出非公经济组织、新就业群体。

## 劳模组队清洁古城街巷

本报讯(记者 辛雅君)“五一”假期,当大多数人享受悠闲时光时,大同市劳模志愿服务队却选择了一种特别的过节方式。他们穿梭在古城的街巷间,用双手守护着这座城市的美丽容颜,为大同文旅事业贡献着自己的力量。

5月1日的鼓楼西街和院巷,一群佩戴“全国劳动模范”绶带的特殊身影格外醒目。他们俯身搜寻着地面,专注地捡拾着每一处细小的烟头。令人欣慰的是,古城街道上已很少见到废纸等大件垃圾,但那些容易被忽视的烟头却成了劳模们重点清理对象。

“可别小看烟头这件事,”市劳模志愿服务队队长褚连英笑着说,“整洁的环境能让游客更舒心,这也是我们为家乡文旅出的一份力。”这支由1989年至2010年间获得“全国劳模”称号的队员们组成的队伍,用实际行动诠释着劳模精神的新内涵。

队员孙秀兰动情地说:“大同这些年变化有目共睹,能为家乡做点力所能及的小事,我们感到特别自豪。也希



劳模志愿服务队队员们在古城院巷捡拾、清扫烟蒂、废纸。

本报记者 于宏 摄

望能带动更多人一起爱护这座城市。”据悉,从5月1日至4日,这支十余人的

劳模队伍将持续在古城开展环境清洁志愿服务,用点滴行动为大同添彩。

## 小志愿者童声讲解传递文化魅力

本报讯(记者 双红)“五一”假期的大同古城景区游人如潮,在九龙壁、法华寺、四牌楼、鼓楼和古城墙等景点,一群身着鲜艳马甲、肩挂扩音器的小志愿者格外引人注目。他们是平城区政协向阳花小志愿者团队的成员,正用稚嫩却充满热情的童声,为游客们讲述古城背后的历史故事。

孩子们独特的视角和生动的讲解吸引了许多游客驻足聆听。在四牌楼

前,两位来自温州的老年游客听完讲解后连连称赞:“大同的历史文化底蕴深厚,孩子们用这样的方式宣传家乡,真是令人感动!”他们还兴致勃勃地与小志愿者们分享了温州的历史故事,老人少年的文化交流场面温馨动人。古城墙景区里,6岁的贺昱涵声音清脆,讲解有模有样,萌态可掬的表现让游客们备感治愈。

团队负责人吴艳青已坚持公益讲解7年,被游客亲切称为“古城向

阳花”。今年最让她欣慰的是,团队从最初的12人壮大到63人,还吸引了多所小学的孩子加入。家长们也纷纷调整时间,全力支持孩子参与志愿服务。小志愿者刘瑾萱说:“讲解家乡让我深深爱上大同,也变得更加自信!”如今,越来越多的孩子投身公益讲解,家长们的认可和支持也让“全民参与家乡文旅”的氛围愈发浓厚,吴艳青“让向阳花开遍古城”的心愿正一步步实现。

## 古城志愿服务绘就最美风景

本报讯(记者 邱东芳)“五一”假期的古城街道上,一群身着红蓝马甲的志愿者穿梭其间。他们热情地为游客指引路线、提供热水、解答咨询,成为古城最温暖的风景线。“志愿者主动帮我们指路,太贴心了!”“正愁找不到热水喝药,志愿者就送来了温水。”游客们真挚的赞美,是对这些志愿者最好的肯定。

为保障游客体验,平城区古城街巷联动6支志愿者队伍,在古城各点位

搭建起全方位的服务网络。从热水供应到行李寄存,从路线指引到应急保障,志愿者们用细致入微的服务让每位游客感受到大同的热情。一位志愿者笑着说:“虽然放弃了休息时间,但能为这座城市做点贡献,这个假期过得特别有意义。”志愿者队长则表示:“我们的服务点就是大同文明的窗口,游客看了会更安心,什么问题都不用担心了。”

来自河北的一位游客深有感触:

“大同不仅城市美,志愿服务更让人暖心。这些看似微小的帮助,最能体现一座城市的文明程度。”古城志愿者们正用真诚的微笑和贴心的服务,让“好客大同”的金名片更加闪亮。



## “燃气卫士” 护航节日气“安燃”



大同华润燃气公司安检员郝泽民正在进行燃气设施巡检。

本报记者 韩莹 摄

“五一”假期的大同古城游人如织,在这片热闹祥和的景象背后,有一群特殊的“安全守护者”正穿梭于饭店、酒店和特色街区之间——大同华润燃气有限公司的安检员们用专业与责任,为城市烟火气筑牢安全防线。

假期首日清晨,31岁的燃气安检员郝泽民已带着检测工具开始了一天的巡查工作。在鼓楼附近的一家饭店后厨,他仔细检查燃气管道、阀门、报警器等设备的运行状况,还不忘叮嘱厨师长安全用气的注意事项。“节假日是用气高峰期,每个细节都不能马虎。”已有8年从业经验的郝泽民说,虽然全年无休是常态,但想到能为游客和市民的安全保驾护航,就觉得付出都值得。

这个假期,像郝泽民这样的“燃气人”遍布城市各个角落。他们用脚步丈量责任,以专业守护安全,在平凡的岗位上诠释着“劳动最光荣”的真谛。正是这些默默无闻的坚守,让游客既能感受大同的热情,又能享受“安燃”无忧的旅程,为城市文旅经济的高质量发展提供了坚实保障。

本报记者 张彩峰

## “电力铁军” 保障景区电“满格”

“五一”假期的恒山和悬空寺景区游人如织,当游客们沉浸在千年奇观的壮美与特色美食的烟火气中时,国网浑源供电公司的保电团队正在幕后默默守护着每一度电的稳定供应,确保售票、检票系统“零卡顿”、餐饮设备“满负荷”运转。他们的坚守,让文旅服务的“最后一米”畅通无阻。

清晨,运检部副主任薄永胜和同事们已整装出发,手持专业设备对景区用电设施进行全面“体检”。红外测温、线路巡视,每一个环节都一丝不苟。“恒山景区地势特殊,线路多在山上,巡视抢修难度大。”薄永胜介绍,团队早在节前就完成了隐患排查,为假期用电高峰做足准备。

随着大同文旅持续升温,节假日景区周边餐饮民宿用电负荷激增。“电力保障直接关系游客体验,我们必须确保万无一失。”薄永胜说。为此,公司特别组建了发电组、巡检组等多支小分队,在景区全天候值守,确保突发情况第一时间处置。

从悬于绝壁的千年奇观到人头攒动的美食街区,从特色餐馆到酒店民宿,这支“电力铁军”用专业与汗水编织起全域覆盖的“安全电网”,让每一位游客都能畅享“不断电”的完美旅程。正是这些幕后英雄的坚守,才让大同的文旅热度始终保持着“满格”状态。本报记者 张彩峰